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У статті розглянута оцінка впливу структури власності та дер-
жавного регулювання  на розмір вартості власності суб’єктів господа-
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Актуальність теми. Методологія соціально-економічного розвитку, закони ринкової еконо-
міки по суті об’єктивних вимог є однаковими для різних країн та регіонів, але форми прояву 
економічних законів і методи їх практичної реалізації є різними в силу того, що виробничі від-
носини є суспільною формою продуктивних сил, за якими відповідно до критеріїв рівнів розви-
тку, структури, ступеня розвиненості економічних потреб — інтересів та політичного устрою, 
- і розрізняються країни. Методологічна стратегія дослідження процесу розвитку мікро-макро 
політики, як системи наукового знання, за характером синтетична й «виступає як специфічна 
комбінація методів системного аналізу, діалектичного аналізу, якісного компаративного ана-
лізу, а також історичного підходу до сприйняття процесу історичних змін теоретичних систем 
[1]. Трансформаційна  українська економіка потребує дослідження методології прискореного 
національного розвитку, розширення спектру традиційної методологічної бази і на цій осно- 
ві — соціалізації, активізації суспільної та індивідуальної стабілізації, з’ясування джерел,  
національної та регіональної соціально-економічної ефективності.

Дослідженням методології займалися Ф. Бекон, Р. Декарт, Д. Локк, І. Кант, І. Фіхте, Д. 
Юм, Г. Гегель, К. Поппер, Т. Кун, В. Вернадський, Л. Берталанфі, Т. Мусієнко, В. Лукін, А. 
Спіркін, інші. Методологічні особливості соціально-економічного розвитку розглянуті в те-
оріях економічного розвитку, еволюції, систем, синергетики, державного регулювання, ін-
новацій. Деяким аспектам розвитку соціально-економічних систем, в тому числі питанням  
дослідження їх кризового стану, присвячені праці А. Чухна, П. Леоненка, В. Полтеровича, 
С. Єрохіна, Д. Берга, Ж.-Ф. Бушо, С. Вінтера, А. Ноува, К. Ерроу, С. Мочерного, Р. Нурєєва,  
М. Арістона, О. Бузгаліна, О. Колганова, Ю. Зайцева, П. Штомпки, С. Кузьміна, В. Лєбедє-
ва та інших. З точки зору цих вчених «сучасний світовий розвиток, ритм, його поступовість 
визначають закони системно-циклічної динаміки, становлення багатовимірного світу, що ви-
значають конфігурацію нових відносин, які складаються між різними елементами суспільного 
цілого» [2], проте вони не приділяють увагу цілеспрямованому управлінню розвитком. Це по-
силює необхідність і значимість обґрунтування соціально-економічного розвитку суб’єктів й 
об’єктів усіх ієрархічних рівнів в трансформаційній українській економіці, якій притаманно 
ігнорування об’єктивних економічних законів, відсутність науково обґрунтованої оновленої 
методології розвитку, нез’ясованість джерел підвищення синергетичності соціально-економіч-
них процесів та систем. Саме це є надзвичайно актуальним в нестабільних умовах діяльності, 
коли українські очікування від реформ (в т.ч. приватизаційних) та політика уряду за останні 
двадцять років не дали позитивного результату, а їх наслідками стали — необґрунтоване то-
тальне роздержавлення, максимізація корупції, тінізації діяльності, безробіття при мінімізації 
рівня добробуту, доведення населення до зубожіння. Проведені реформи потребують негайного 
перегляду, переоцінки та термінового коригування на основі оновленої та розвиненої методоло-
гії соціально-економічної бази розвитку.

Постановка проблеми. Враховуючи актуальність питання, основною метою представленої 
до розгляду статті є обґрунтування методології синергетичного соціально-економічного роз-
витку систем в умовах трансформаційної економіки, моделювання оцінки впливу структури 
власності та державного регулювання — на розмір вартості власності суб’єктів господарювання 
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в країні (регіоні, на мікрорівні), а також з’ясування факторів її розвитку на основі аналізу та 
використання комплексно-комбінаторної дії двох об’єктивних законів соціально-економічного 
розвитку: Закону окупності системи та Закону загального розвитку (деградації) системи, форм 
їх прояву в соціально-економічній дійсності. 

Отримані результати. Головним  призначенням економічної науки є з’ясування еконо-
мічних законів і нових тенденцій в соціально-економічному розвитку суспільства. Методоло-
гія (мethodology, грец. мethodos — дослідження + logos — вчення) — це «загальний підхід до 
до-слідження проблеми» [3], «система найбільш загальних принципів, положень, методик — 
основи тієї чи іншої науки» [4], «система принципів і способів організації, побудування тео-
ретичної, практичної діяльності, вчення про цю систему» [4]; це «наука про методи вивчення 
господарського життя, економічних явищ на основі загального підходу, єдиному сприйнятті 
дійсності, єдиній філософії» [5], «про наукові способи, прийоми пізнання дійсності функціону-
вання та розвитку визначеної економічної системи» [6]. 

Основний зміст методологічної науки формують наукові теорії апробовані на практиці: 
будь-яка теорія по суті виступає як функція методології при побудуванні інших теорій в да-
ній або в інших галузях знань, або в функції методології, що визначає зміст і послідовність 
експериментальної діяльності. Відповідно до цього фактична різниця проміж методологією та 
теорією має функціональний характер: визначаючись в якості теоретичного результату мину-
лого дослідження методологія виступає похідним пунктом та умовою майбутніх досліджень [3]. 
Основною функцією методології є внутрішня організація та регулювання процесу пізнання або 
практичного перетворення будь-якого об’єкту [4].

В сучасній літературі під методологією розуміють раніш за все методологію наукового піз-
нання, тобто вчення про принципи побудування, форми та засоби науково-пізнавальної діяль-
ності [5]. Методологія  науки формулює характеристику компонентів наукового дослідження: 
об’єкт, предмет аналізу, завдання дослідження (або проблеми), сукупність дослідницьких за-
собів, які є необхідними для розв’язання завдань, а також формує уяву про послідовність руху 
дослідника в процесі моделювання ситуаційного процесу варіантного розвитку подій. 

За Г. Гегелем, політекономія — це наука, що робить «честь думці», яка, маючи перед собою 
масу випадковостей, відшукує їх закони для відображення суттєвості явища [7]. Філософське 
визначення закону як стійкого, міцного, багаторазово повторювального явища, виразу вну-
трішнього, істотного, необхідного, причинно-наслідкового, постійного, загального, якісного та 
кількісного взаємозв’язку (відносин), що притаманні даному явищу або процесу,— повністю 
можливо віднести до економічних законів — законів суспільних дій людей, що керують еконо-
мічними процесами у суспільстві, розвитком суспільного виробництва. Економічні закони відо-
бражують внутрішню сутність явищ, об’єктивні взаємозалежності та зв’язки проміж явищами 
та процесами економіки, є основою соціально-економічної методології розвитку та ефективності 
управління. Остання є можливою при врахуванні передбаченості наслідків керованого процесу 
на основі знання та використання методології розвитку усіх рівнів. Дослідження об’єктивних 
вимог кожного з економічних законів, їх системна дія теоретико-методологічно-практично  
актуалізована в умовах конкретної історико-національної дійсності, «внутрішньо організова-
на з врегулюванням процесу пізнання або практичного перетворення будь-якого об’єкту» [1].  
Формування національної ринкової економіки, її структурних підрозділів на трансформацій-
них засадах об’єктивної методології при подальшому розвитку ринкових відносин обумов-
люють оновлення всієї системи виробничих відносин і форм їх реального прояву. Діяльність 
суб’єктів усіх рівнів господарювання (мікро, меза, макро, мега) підпорядковується загальним 
законам їх розвитку на принципах цілеспрямованості, взаємовпливовості, результативності. 

В практиці радянського господарювання об’єктивні вимоги економічних законів ігнору-
вались. Виявлені радянськими економістами-теоретиками переваги закону економії часу за-
лишилися не реалізованими, всупереч їм приймалися диктаторські рішення, сьогодні це ви-
користовується «деякими представниками науки» як доказ відсутності економічних законів. 
Проте невдала українська трансформаційна економічна політика, крах радянської економіки, 
соціально-економічна криза в постсоціалістичних країнах підтвердили висновок про неможли-
вість  ігнорування дії об’єктивно діючих економічних законів при формуванні та оцінці стра-
тегій соціально-економічного розвитку. На думку Д. Гелбрейта без глибокого знання складної 
структури господарчої системи та економічних законів розвитку — втручання в економіку не 
тільки не можливо, а й злочинно. 

Всезагальний економічний Закон загального розвитку (деградації) системи виражає вну-
трішньо необхідні, сталі й суттєві зв’язки  проміж елементами системи, які обґрунтовують 
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визначений стан системи, визначене співвідношення проміж достатністю бази системи для її  
існування — та необхідністю підвищення активності системи для розвитку цієї бази. Будь-яка 
система в конкретних умовах історико-економічної дійсності прибуває в необхідному базово-
стабільному стані, в залежності від використання якого базова величина може отримати по-
зитивні або негативні зміни. При значних негативних змінах її базовий стан може бути змен-
шеним або навіть, знищеним, внаслідок чого система перестає існувати. Цей Закон відображує 
істотну закономірну залежність структури  розвитку системи від її базової складової та наслід-
ки зміни цієї структури в різних галузях з утворенням синергетичних ефектів, а також розкри-
ває суть співвідношення: «запасу» системи постійних параметрів та «потоку» системи змінних 
параметрів, які, в свою чергу, характеризують активність використання «запасу». Синергетич-
ні ефекти (явища та процеси) пронизують соціально-економічну дійсність, розглядаються як 
прояв синергетичності системи, це об’єктивні результати багаторівневого впливу конкретної 
системи на свою структуру, оточуюче середовище, на інші системи. Вони базується на ефектах 
«розширення» та «стиску», зародження та розвитку синергетизму побічних ефектів діяльності, 
існуванні прямих та зворотніх зв’язків між усіма складовими елементами системи та суміжни-
ми системами ми і є особливо актуальними (болісними) при трансформаційних перетвореннях. 
Існує множинність суб’єктів, об’єктів, де відбувається зародження та розвиток синергетичного 
ефекту з одного джерела початкової синергії з різним часом його настання та розвитку. Синер-
гетична циклічність системи відбувається по спіралі, проходячи однакові фази вона ніколи не 
потрапляє в попередню точку, а кожний раз опиняється в новому стані. Синергетичність сис-
теми впливає на її вартість, на різних системних рівнях залежить: від характеристики визна-
ченого рівня потенційної синергетичності системи при прояві прямих і зворотніх зв’язків, від 
рівня поточної активності системи та обґрунтованості цільової ефективності соціально-еконо-
мічного регулювання. Рівень синергії та вартість соціально-економічної системи можуть бути 
зміненими в процесі інноваційного управління важелями зовнішнього та внутрішнього впливу. 
Національне законодавство як механізм державного регулювання, фіскальна, монетарна, зо-
внішньо-економічна політика, політика «заробітна плата-ціна»  мають значний синергетичний 
вплив на соціально-економічний розвиток суб’єктів господарювання, проте вони є не тільки по-
зитивними ініціаторами розвитку, але й у випадку їх корумпованості — джерелом негативного 
руйнівного синергетизму з довготривалими наслідками.   

Закон єдності складових власності як форма прояву Закону загального розвитку (деграда-
ції) системи характеризує єдність складових власності (капіталу, земельного фонду, наземної 
нерухомості, інтелектуальної власності, робочої сили,) та виявляє внутрішньо необхідні, сталі 
й суттєві зв’язки між складовими власності та ступенем активності їх використання, за яких 
права та відносини власності детермінують особливості процесу їх використання через механізм 
нагромадження капіталу з метою підвищення трудової, соціальної, інтелектуальної, правової, 
економічної, підприємницької та інших видів активності. Закон єдності складових власності 
визначає структуру предмета дослідження, а саме, структуру власності суб’єкта господарю- 
вання.   

Використання Закону окупності системи в теорії державного регулювання базується на 
тому, що державна результативність залежить від наповнення бюджету, ефективності його ви-
користання та зацікавленості суб’єктів господарювання сплачувати податки. Отже, ефектив-
ність дії конкретного суб’єкта господарювання визначається державними інтересами, які в  
загальному випадку — при мінімальному державному інтересі проявляються в сплаті суб’єктом 
господарювання традиційних для визначеного бізнесу видів діяльності податків. Якщо дер-
жавний інтерес до розвитку конкретного суб’єкту (об’єкту)  діяльності зростає, то уряд надає 
останньому пільги для досягнення орієнтирів темпів розвитку при запровадженні визначених 
програм.

Відповідно Закону розвитку (деградації) системи (рис. 1) вартість власності суб’єкта госпо-
дарювання в країні, регіоні (S1) залежить від її класифікаційних видів, від початкового роз-
міру вартості власності (В) суб’єкта господарювання за видами та його приросту (∆В); специфі-
ки вартості експлуатації, ставки інвестиційного доходу (а), інвестиційної активності — обсягу  
інвестицій (х) для утримання та розвитку цієї власності, що в економіко-математичному вигля-
ді може бути представлено наступним чином:

                                 S1 = В + ∆В = В + ах,                                                                       (1)       
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Початковий розмір вартості власності суб’єкта господарювання за видами
(B) є функціонально залежним від вартості нерухомості (Z), вартості капіталу (K), вартості 

робочої сили (L, р.с.), вартості інтелектуальної власності (V, і.в.) :

В = f(Z,K,L,V);                                                                              ( 2 )

В = Z + K + L + V.                                                                           ( 3 )
Базуючись на засадах дії  Закону єдності складових об’єкта нерухомості (як формі прояву 

Закону загального розвитку системи), який визначає єдність складових об’єкта нерухомості та 
з’ясовує внутрішньо необхідні, сталі та суттєві зв’язки між земельним фондом і наземною не-
рухомістю, що розташована на ньому, за яких процеси земельного володіння та ефективного зе-
мельного використання детермінують особливості процесу формування та експлуатації (вико-
ристання) наземної нерухомості через механізм оцінки, нагромадження капіталу, — вартість 
нерухомого майна суб’єкта господарювання (Z) буде включати вартість земельного фонду (З) та 
вартість наземної нерухомості (N):

                                               Z = З + N.                                                                               ( 4 )
Якщо припустити, що основою: формування активної робочої сили — є витрати на охоро-

ну здоров’я та рівень оплати праці (n1), формування інтелектуальної власності — є витрати на 
освіту, науку, мистецтво та культуру (n2), належного утримання та функціонування наземної 
нерухомості — є витрати з утримання й фінансування оновлення основних виробничих фон-
дів підприємств та витрати з утримання житлово-комунального господарства (n3), експлуата-
ції земельного фонду — є витрати агросфери, комунальних власників (громад), фізичних осіб з 
ефективізації використання (n4), формування капіталу — витрати з стабілізації, оздоровлення, 
здійснення антикорупційних заходів фінансової сфери (n5), то вартість власності (В) суб’єкта 
господарювання можливо представити у вигляді наступної функціональної залежності:

                                       S = fs(n1) = fs(n1,n2,n3,n4,n5).                                                      ( 5 ) 
Закон окупності системи в даному випадку обґрунтовує ефективність державного регулю-

вання загального розміру вартості власності суб’єкта господарювання або однієї, або кількох 
її складових. Державне регулювання вартості власності суб’єкта господарювання реалізуєть-
ся шляхом надання субсидій, пільг, створення системи «особливих умов функціонування» для  
фізичних та юридичних осіб, антимонопольного законодавства на ринках нерухомості, фондо-
вому, іпотечному, праці та капіталу.

Державне регулювання (УD) доцільно розглядати як функціональну залежність від держав-
ного регулювання в сфері охорони здоров’я та ринку праці (g1), від державного регулювання в 
сфері освіти, науки, мистецтва, культури (g2), від державного регулювання в сфері утриман-
ня та експлуатації наземної нерухомості (житлово-комунального господарства, державних, 
корпоративних, підприємств інших видів власності та господарювання) (g3 ), від державного  
регулювання в фінансовій сфері (g4), від державного регулювання в сфері земельних відносин 
(g5 ), в т.ч. розгляд об’єкту нерухомості відбувається незалежно від того, чи він будується або 
функціонує як єдиний наземно-земельний комплекс, в якому основою життєдіяльності  є земля 

Рис. 1. Формування вартості власності суб’єкта господарювання на основі Закону загального розвитку  
(деградації) системи
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(а не наземна нерухомість), а це необхідно, в першу чергу, запровадити для корегування при-
ватизаційного та постприватизаційного законодавства): 

УD = fd(gm) = fd (g1,g2,g3,g4,g5),                                                   (6) 
При незмінній функції державного регулювання та при зміні величини базової власності 

за рахунок зміни одного або декількох факторів власності, наприклад, за рахунок зміни об-
сягів оплати праці та фінансування науки, або перегляд вимог до структури робочої сили з 
обов’язковою базовою освітою — відбувається нарощення інтелектуальної власності й власнос-
ті на робочу силу, а відповідно, відбувається збільшення розміру базової  вартості  власності, 
підвищується інвестиційна активність (обсяг інвестицій зросте з обсягу Q1 до обсягу Q2), зрос-
тає величина межі окупності діяльності (стан системи переміщується з точки Т1 в точку Т2), 
як наслідок — відбувається зростання загальної вартості власності (з величини S1 до величини 
S2.), що представлено на рисунку 2. 

Рис. 2 Аналіз наслідків зміни базових розмірів факторів власності
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Рис. 3. Наслідки стимулювання урядом інвестицій в розвиток об’єктів власності 
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Аналогічний результат, але іншої структурно-причинної дії спостерігається у випадку отри-
мання пільг суб’єктом господарювання при державному стимулюванні урядом інвестиційного 
процесу (рис. 3). 
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Графічно відбувається переміщення кривої функції державного регулювання у новий стан 
при константі факторів складових базової вартості. Це призведе до зміни обсягу інвестицій 
в дану сферу господарювання — відбудеться зростання загальної вартості власності: крива 
функції державного регулювання (У

D
) зміститься у стан (У

D1
), відбудеться збільшення обсягу  

інвестицій на фінансування власності (вони зростуть з обсягу Q
1
 до обсягу Q

2
), межа окупності 

інвестицій зросте. а вартість власності збільшиться з розміру S
1
 до розміру S

2
). Якщо стимулю-

ючі розвиток власності суб’єкта господарювання державні заходи зменшуються, то знижується 
інвестиційна активність (відповідно і обсяги інвестування), відбувається зменшення вартості 
конкретного об’єкта власності. В цьому випадку графік функції державного регулювання на 
рисунку 3 переміщується ліворуч з стану У

D
 в стан У

D2
 (або з стану У

D1
 в стан У

D2
) , тобто ближче 

до вісі У. Отже, при зміні величини базової вартості власності суб’єкта господарювання за ра-
хунок змін одного або декількох факторів й постійній функції державного регулювання, як і у 
випадку зміни факторів функції державного регулювання і постійної базової вартості власності 
суб’єкта діяльності, — спостерігається зміна інвестиційної активності, відбувається приплив 
інвестицій в конкретну галузь, сферу діяльності, а відповідно, відбувається зростання вартості 
власності.

Отже, співставлення дії оновленого механізму державного регулювання економіки відпо-
відно до змін соціально-економічної ситуації в країні — з об’єктивними вимогами методоло-
гії розвитку — забезпечує мінімізацію часу, обмеження негативних наслідків, максимізацію 
ефективності при досягненні економічних цілей при реалізації стратегій розвитку суб’єктів 
господарювання. 

Висновок. Таким чином, дослідження суті, форм прояву, об’єктивних вимог економічних 
законів, оволодіння минулим економічним досвідом дозволяє суб’єкту господарювання діяти з 
більшою ефективністю, знизити ймовірність випадковості, прорахунків. Використання методо-
логії соціально-економічного розвитку означає співставлення господарчих дій з об’єктивними 
вимогами економічних законів, забезпечує досягнення економічних цілей з мінімальними ви-
тратами часу. Досвід розвитку соціально-орієнтованих країн (Японія, Швеція, Німеччина), 
успіх економічного розвитку, в тому числі, високий рівень життя населення, мінімізація со-
ціальних ризиків та надвисокий ступінь адаптивності національної економіки до змін свідчать 
про ефективний регуляторний вплив уряду на соціально-економічний розвиток, який спирався 
на гнучкість, поглибленість, багатоваріантність обґрунтувань, своєчасність оновлення механіз-
му державного втручання відповідно до змін соціально-економічної ситуації в країні. Втручан-
ня держави дозволяє використовувати об’єктивно обумовлену дію ринкових законів з метою 
ефективізації подальшого розвитку та обмеження негативних наслідків. 

Представлений матеріал доцільно використовувати при обґрунтуванні заходів інноваційно-
го соціально-економічного розвитку, при моделюванні зміни синергетичності соціально-еконо-
мічних систем, при оцінки ефективності володіння, управління, експлуатації власності (в т.ч. 
нерухомого майна), в процесах бізнес-моделювання.
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 ГОЛОВНИНА Елена МОДЕЛИРОВАНИЕ ВЛИЯНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
РЕГУЛИРОВАНИЯНА ИЗМЕНЕНИЕ СТОИМОСТИ СОБСТВЕННОСТИ

В статье рассмотрена оценка влияния структуры собственности и государственного регули-
рования на размер стоимости собственности субъектов хозяйствования на основе комбинатор-
ного действия объективных законов экономического развития: Закона окупаемости системы и 
Закона общего развития (деградации) системы

 GOLOVnInА Elena MODELLING INFLUENCE STATE REGULATION ON THE CHANGE COST 
PROPERTY

The article consider estimation influence structure property and state regulation at the radius 
value property subjects managing on the basis of combinatory action objective law economical 
development: Law recoupment system and Law general development (degradation) system




